



(上接第14版)

中国指南 VS 美国指南

## 从6 h扩展到24 h重新定义“时间窗”指导实践 《急性缺血性卒中血管内治疗中国指南2018》重磅发布

▲ 医师报记者 张亮

“

7月1日，《急性缺血性卒中血管内治疗中国指南2018》正式发布。该指南由中国卒中学会、中国卒中学会神经介入分会、中华预防医学会卒中预防与控制专业委员会介入学组组织国内专家在2015年指南的基础上经过反复讨论形成，建议临床医师在参照本指南内容的基础上，结合实际情况对急性缺血性卒中（AIS）患者采取有针对性的个体化治疗。

“2018年在急性期血管内介入治疗领域有一个重大飞跃，是关于时间窗的变化。中国于2015年发布血管内治疗指南后，国内的取栓治疗热潮逐渐兴起，非常需要适合临床诊疗的指导规范。”首都医科大学附属北京天坛医院霍晓川教授表示，《急性缺血性卒中血管内治疗中国指南2018》包括五大部 分，对于初学者来讲，内容非常详细，是一本很好的教科书；对有经验的人来讲，也可作为支撑参考书，以期更好的指导和规范临床实践。

霍教授指出，AIS约占全部卒中的80%。AIS治疗的关键在于尽早开通阻塞血管，挽救缺血半暗带。目前被证实有效的AIS早期血管再通的治疗方法主要是静脉重组组织型纤溶酶原激活剂溶栓。由于静脉溶栓具有严格的时间窗限制，能够通过其

获益的患者不到3%，同时其治疗效果依然有巨大的优化空间。因此国内外学者一直在探索对大血管闭塞AIS患者的血管内治疗方法。随着技术材料以及筛选策略的更新，自2014年底开始，一系列相关研究相继公布了较为一致的研究结果：在经过筛选的前循环大血管AIS患者中，以机械取栓为主的血管内治疗可带来明确获益。基于以可回收支架为主的6项机械取栓RCT研究的结果，2015年国内外相关指南对特定的人群取栓治疗给予最高级别的推荐。2015年至今，机械取栓研究在多方面取得了进展，应用弥散加权成像或计算机断层扫描灌注成像联合临床不匹配治疗后卒中和晚就诊卒中患者用Trevo装置行神经介入治疗（DAWN）研究和影像评估筛选缺血

性卒中患者血管内治疗研究3（DEFUSE 3）的发表将机械取栓时间窗由原来6 h扩展到24 h。结合多项最新研究结果，美国心脏学会/美国卒中学会（AHA/ASA）在《2018急性缺血性卒中早期治疗指南》中对动脉取栓的推荐进行了大幅度修改，欧洲卒中组织也更新了其指南推荐。中国动脉取栓的数量每年都在大幅增长，基于这些最新研究证据，结合《急性缺血性卒中血管内治疗中国指南2015》，制定了关于血管内治疗的2018版指南，旨在总结目前有关AIS血管内治疗的最新研究进展，提出适合我国急性缺血性卒中血管内治疗临床可参考的标准及管理方法。建议临床医师在参照本指南内容的基础上，结合实际情况对AIS患者采取有针对性的个体化治疗。

影像指导的个体化血管内治疗突飞猛进

## 《AHA/ASA 急性缺血性卒中早期管理指南2018》解读

▲ 医师报记者 张亮

“

2018年初，《AHA/ASA 急性缺血性卒中早期管理指南2018》发布，上一版指南于2013年发布。过去5年，风云变迁，AIS早期管理取得重大的进展和突破，从2013年血管内治疗多表现出阴性结果，到2015年迎来血管内治疗春天，再到2018年DAWN和DEFUSE 3研究改写AHA/ASA指南。

解放军南京总医院刘新峰教授指出，DAWN和

DEFUSE 3研究在患者选择中不再局限于6 h时间窗，而是将血管内治疗的时间窗扩展至6~16 h甚至是24 h，其主要筛选依据是影像学表现即梗死核心与灌注缺损不匹配，研究结果均证实血管内治疗效果显著优于对照组的药物治疗。

“这带给我们的启示是对于特定患者，血管内治疗应弱化时间窗，强调组织窗。这也改写了2018AHA/ASA指南，机械取栓部分新增3条推荐意见，将特定患者的取栓时间窗延长。”

血管内再通治疗研

究是如何用影像学方法筛选患者呢？复旦大学附属华山医院曹文杰教授总结了国际著名血管再通治疗RCT研究，这些研究均加入了影像学筛选标准。MR CLEAN研究仅仅采用常规CT-ASPECTS评估梗死灶大小。ESCAPE研究采用多相位CTA侧支影像评估方法。EXTEND-IA采用的是CTP Mismatch影像技术。比较以上3项取栓研究不难发现，采用CTP Mismatch影像评估的EXEND-IA良好预后率最高，达到71%，采

用多相位CTA侧支影像评估的ESCAPE研究为53%，仅仅采用常规CT-ASPECTS评估梗死灶大小的MR CLEAN研究，获益率仅为33%。再对比对照组，即接受静脉溶栓的大血管闭塞患者，他们的预后也呈现同样趋势。这说明，侧支影像学筛选越精确，获益的比例就越高。但同时也可能将一些能够获益的患者排除在外。因此，指南目前仍没有把灌注影像作为发病6 h内的必需的影像学检查。

曹教授指出，2018 AHA/ASA卒中急性期管理指南更新的亮点之一，是给出了发病6~24 h的血管内治疗的相关推荐，证据来自于DAWN和DEFUSE 3两大临床研究。发病6 h内，灌注影像或者DWI并不是必须的影像学检查，但6~24 h内，就必须用灌注或DWI筛选患者。

表1 2018 AHA/ASA 指南机械取栓部分新增3条推荐意见

推荐内容	推荐强度	证据等级	变化
对于特定的急性缺血性脑卒中患者，症状发作在6~16 h以内，前循环有大血管闭塞，并且符合DAWN或DEFUSE-3研究的标准，推荐进行机械取栓术	I	A	新增
对于特定的急性缺血性卒中患者，症状发作在6~24 h以内，前循环有大血管闭塞，并且符合DAWN研究的标准，机械取栓是合理的	II a	B-R	新增
症状发作在6~24 h以内，前循环大血管闭塞者，建议进行CT灌注、MRI DWI扫描或MRI灌注成像，筛选可以机械取栓的患者，但只有当源于RCT研究的影像学和其他条件均符合标准的患者才可以机械取栓	I	A	新增

## 中外专家共话抗栓治疗领域三大热点

▲ 医师报记者 张亮

热点一

### 卒中后的优化抗血小板治疗

阿司匹林联合氯吡格雷作为轻型卒中/短暂性脑缺血（TIA）的短期治疗策略是近年来卒中抗血小板治疗领域的热点话题。两个关键的Ⅲ期临床试验改变了临床实践，即2013年的CHANCE研究和2018年的POINT研究。

澳大利亚皇家墨尔本医院Stephen Davis教授指出，CHANCE研究未发现双抗治疗增加中重度出血风险，而POINT研究发现双抗增加了1.32倍的严重出血风险，可能与POINT研究中双抗治疗时间过长有关。因此，轻型卒中/TIA患者推荐早期、短期的双联抗血小板治疗。

热点一

### 卵圆孔未闭相关性卒中诊疗进展

卵圆孔未闭（PFO）封堵术对于隐源性卒中是否存在获益，这一问题已经争论了许久。2017年《新英格兰医学杂志》连发3项研究，证实了PFO封堵术为患者带来的获益。

郑州大学第一附属医院宋波教授指出，PFO是广泛存在，如何识别高危PFO就显得尤为重要。有研究显示，同时存在PFO和房间隔动脉瘤（ASA）的患者，卒中风险显著增高。因此，合并ASA和卵圆孔未闭较大的PFO患者应优先考虑PFO封堵术。2018年发表的DEFENSE-PFO研究发现，PFO封堵术可显著降低高危PFO患者缺血性事件发生率，同时发现PFO较大的患者更能从PFO封堵术中获益。

热点一

### 缺血性卒中合并房颤 抗凝管理势在必行

暨南大学附属第一医院黄立安教授指出，过去十余年，中国房颤及房颤相关卒中患病率均增长10倍以上，房颤患者卒中风险高、危害大，卒中风险评分的变化促使需抗凝治疗的房颤人群进一步扩大。针对我国缺血性卒中合并房颤患者比例呈增长趋势、复发和死亡风险高的特点。

结合国内外指南一致推荐的建议，黄立安教授认为可将抗凝治疗作为缺血性卒中合并房颤患者的基本治疗，并在发病14天内启动口服抗凝药治疗。

